

社会调查

为了梦想，加油吧！

——近距离感受中考考生的一天

本报记者 吴茗 韩雪洁 于悦 马贺 韩玉红

在充满希望的六月，高考的余温还未散去，中考的脚步接踵而至。6月27日上午，吉林省2022年中考拉开帷幕，全省20.4万名考生参加考试。少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功。朝气蓬勃的学子们，为了梦想，努力拼搏，争取好成绩。中考首日，记者来到长春市一些考点外，感受中考的氛围。

开考前：

考点秩序井然 考生有序进场

6月27日，当清晨的第一缕阳光洒向大地，长春交警已奔波在各考场周围，设置隔离带、摆正提示牌，开辟绿色通道、提供暖心服务。

早上7点，在位于长春新区创意路与超强街交汇处的长春高新技术产业开发区慧谷学校考点外记者看到，两位交警正一边通过对讲机沟通附近停车情况、引导送考的车辆有序停放，一边维护现场交通秩序，保障考点周边道路顺畅。考场外，陪考教师们拿着标记学校班级的牌子守在校门口，不时与抵达的考生和家长进行交流和嘱托。

7点30分，离考试开始还有一个小时，大部分送考家长已经抵达现场，将孩子送到考点后，叮嘱孩子不要紧张、好好考试。

在长春高新第一实验学校考点外，记者看到这里秩序井然，有交警在维护来往车辆、行人秩序，禁止鸣笛，力争为考生营造一个良好的考试环境。

在吉林省实验中学考点外，从7点开始陆续迎来了考生和家长。“挺好，之前看天气预报说有雨，早上没下，挺成全这帮孩子的。”家长王女士和爱人一起目送女儿排队进考场，开心地说。

在陪考的家长中，王洪箫有点特殊，她不像其他家长那样忙前忙后，给孩子打伞、嘱咐再三，而是在照顾其他考生。她是吉林省第二实验中学在省实验考点的带考老师，从2015年就开始带中考，今年赶上自己的孩子也参加中考，她却将更多精力同等地放在了每一位学生的身上。她说，自己的儿子平时成绩不错，希望他稳定发挥，金榜题名。

“考试时别马虎，有时间就检查一遍，字要写得工整……”进考场前，陈莹一再嘱咐儿子。

7点40分左右，考生们已经排好队，迈着从容自信的步伐向考场走去。

考试进行中：

家长们希望孩子能考上理想的学校

8点30分，随着考试正式开始，家长们终于放松下来。天气炎热，大家纷纷找有树荫的地方席地而坐，闲聊起来。“希望孩子们都能顺顺利利地考出好成绩。”送考的家长和老师期盼着。

在长春高新第一实验学校考点外，带考的吉林省第二实验学校老师们给学生们加油鼓劲。仲老师是省二实验初三语文老师，她说：“今年中考前经历了漫长的网课，家长和老师们都不太托底，期待学生们能考出好成绩。”

在长春市第四十五中学考点外，很多家长在外候考。张女士是陪着儿子来考试的，她说：“我家孩子在68中学读书，成绩中等，我们家住绿园区，早上是坐公交车过来的，也挺方便，中午孩子喜欢吃啥就领他去。我儿子进去时我看他有点紧张，那会儿我比他更紧张，就没敢说什么，开考后，



第一科考完，也是一个小胜利。

韩玉红 摄

我的心情就放松了。希望孩子能考上理想的高中。”

“我们家比较远，索性就带着小凳坐这等着了，正好也能和其他家长们聊聊天。还有的家长是在车里等着的，也有去附近的欧亚卖场、欧亚汇集等大商场等着的。”考生家长王女士告诉记者，家里好几位亲属都来送考，给孩子加油鼓劲，希望能考个好成绩，考入理想的高中。“其实我们对孩子也没有过高的要求，希望他能发挥出应有的实力，别辜负自己这么多年的努力就行。”

采访中，记者了解到，大部分家长的心态都很平和。他们说：“我们在外面也帮不上什么忙，只要信心满满，相信孩子！”

陪考的人群中，有学生的父母，哥姐姐妹，还有日常对学生照顾较多的长辈亲属。王女士就是陪外孙子来考试的，“我平时管孩子多，他信任我，不让他父母来，让我来。”

在省实验中学考点，很多家长来到了附近的地铁站，三五成群地坐在了楼梯上。地铁站里十分凉爽，吹着空调等孩子考试。家长刘先生称，女儿平时学习很用功，不太需要家长督促，“我姑娘小时候想当老师，自从看了神舟十三号咱们的航天员在太空讲课，她说，‘爸爸，我也想当航天员。’我一听就乐了，虽然我知道难度很大，但是孩子要是有这个志向，我肯定全力支持。”

为了让考生能得到充分的休息，不少家长都在考点附近预订了宾馆和饭店。“最近天热，天气预报还说可能有大雨，我家又比较远，怕孩子来回折腾太辛苦，订的酒店走几步就到，中午也能去休息一会儿。”家长周先生表示，为了女儿能顺利考试，他特意和妻子请了假全天候陪考，并且做好了分工。

考生家长陈女士表示，今年因为疫情孩子们上了几个月的网课，本来是有些担心的，但是在老师的努力下，孩子们在复课后很快就调整好了状态。“前两天我女儿班级特意举办了一个小仪式，老师们为学生加油，还订了带有全班学生名字的蛋糕，希望大家乘风破浪、金榜题名，这让我们家长特别感动。”

张老师告诉记者：“今年的中考考生是比较特殊的一届，这三年他们上了不少网课，经历了不少事情，他们的承压能力和心理素质都不错，只要能够放下紧张的情绪，相信一定能考出优异的成绩。”

科目一考完：

考生自信从容走出考场

10点38分，考生们陆续走出考场。

陪考的家长和老师们都开始挥手喊起了考生的名字，现场也响起了各种各样的讨论声，都满怀着对未来的期许。“咋样，题难不难？”张老师接到了第一位出来的学生问道。“不难。”学生抱着老师的胳膊说。“中午你好好睡一觉，养好精神应对下午的考试。”张老师赶紧安慰自己的学生。

“热不热？快，喝口水解解渴！”考生魏宇滨走出考点后，他的妈妈立刻上前给他送上了一瓶水，还把遮阳伞向孩子头上倾斜。“没事儿，妈，我那个考场不热。”魏同学笑着说，感觉自己考得还不错，“学了这么久，大大小小考试也参加不少了，我这自我调节能力杠杠的，没那么紧张。只要后续考试我还是这状态，考个好学校完全没问题。”

“雪娇，这边！”家长张琪在向外走的考生队伍中一眼就看到自家孩子，赶忙挥手示意。孩子一出来，她就送上了一直抱着的鲜花。“这花好漂亮，谢谢妈。”看到花，杨雪娇很高兴。她告诉记者，这次的语文考试除了有两个小题把握不准外，其他题答得“都很顺”。她笑着说：“考试没有我想象的难，只要稳定发挥，考出个好成绩没问题。”

“哇，车里好凉快！”“那是，我看快考完了，赶紧让你姐先去发动车开空调，今天上

午这外面太热了，别中暑了。”考生张涵表示，考试挺顺利，他的备考状态一直保持得很好，“我觉得只要后续考试我注意检查、别马虎，肯定能考上想去的学校。”他在父母的陪伴下上了车，准备到提前租好的房子里休息。

陈女士的女儿小钰在看到母亲后马上挥手示意，奔跑着和母亲拥抱。她告诉记者：“我感觉自己发挥还可以，之前挺担心作文的，但是没想到今天考的作文正好是我准备过的主题，写得比较顺。感觉开了个好头，之后的几科我也有信心能发挥好，尽全力考上一所好高中！”

上午的考试结束后，家长们纷纷聚到了考点大门口。由于是第一天的考试，家长们不约而同地选择了“淡化”，虽然心里很想知道孩子考得如何，但又不想给孩子太大压力。反倒是考生们在语文学科科目结束后，走出考场时普遍表情轻松，不少人主动告诉父母：“题不难，感觉答得不错。”

时近11点，无论是考生还是家长，或者是陪考教师，大家都笑脸盈盈，分享着第一科考试结束的轻松与喜悦……

在走访考生们表示，中考只是三年初中学习的总结，完成了这场青春里的重要答卷，人生的道路还很长，他们要为新生活、新挑战做好准备。



陪考老师和接到的考生说着考试期间的小插曲。

马贺 摄



刚参加完高考的杨林捧着花束等待考场里的表弟。

吴茗 摄



10点36分，考生陆续走出考场。

吴茗 摄



疑惑我来解，烦恼我来排。深度挖掘新闻细节，全面剖析事实真相，为您澄清谬误。扫一扫，加入我们，私信我们，共同关注身边的社会热点问题。